Любовь Вассерман . «Гнилкэлэх»
Цель урока: продолжить формирование навыков практической работы с текстом, помочь соизмерять прочитанное с миром собственной души, задуматься о себе, о своих ожиданиях
Ход урока.

1. Короткая справка о Л. Вассерман
2. Беседа с уч-ся.

Учитель. Задумаемся над названием произведения. О чем ведет рассказ писательница?

Уч-ся. Выборочное чтение «Гнилкэлэх – удивительно сладкие маленькие груши»

Учитель.В чем вы видите выражение авторского сочувствия героине?

Уч-ся. Выборочное чтение текста, обращение внимания на детали

«Но мой уголок на чердаке был пуст»

«..это и неудивительно, ведь кроме него у меня на всем свете никого больше не было»

«В местечке говорили, что до Тично, куда мы наконец отправились, было восемнадцать верст. Только кто их считал – неизвестно…»  «Даже при таком распределении тяжести у меня потом мучительно болели плечи »«В село мы пришли после полудня. С деда градом лил пот, а я едва передвигала ноги»

«Влажная от росы земля приятно холодила ноги, и я бы радовалась этому, если бы не тяжелая ноша, которая тянула вниз мои плечи»

Учитель. Как в повествование входит тема мечты?

Уч-ся. Во второй половине текста, ближе к финалу.
Чтение текста «Дерево было еще далеко, но я уже видела его, чувствовала. Мечта сбывается! Я нарву столько груш, сколько душе угодно. Дома на чердаке у меня уже готов уголок, теплый и чистый, со свежим душистым сеном.

Бредя по дороге, я мечтала и мечтала»

Учитель. К. Паустовский говорил, что пейзаж печален, когда печален человек. Каков пейзаж в рассказе Л. Вассерман?

Уч-ся. Чтение текста «Протерев заспанные глаза, я осмотрелась»

Героиня остро ощущает красоту утра. Пейзаж в рассказе  яркий, радостный. Он передает радостное ожидание девочки
Учитель. Но, к сожалению, радость и печаль в рассказе рядом. Как удалось писательнице заставить вас сопереживать героине? Какую роль в усилении трагического звучания играют лексические средства, синтаксические конструкции?

Уч-ся находят глаголы «кричать, звать на помощь», «продолжал лежать», которые имеют характер нагнетания. Отмечают скупо немногословные предложения «Я прижалась ухом к его груди», «Как он меня испугал!»,  противительные конструкции «А в тени дерева лежал…», «А вокруг него валялись», «…а в ладони…», которые потрясают своей горечью, пониманием того, что ничего не изменить, что разрушена самая заветная мечта бедной девочки. Обращают внимание на оценочную лексику «дед Нафтоле, мой единственный, самый дорогой», которая  ярко подчеркивает сиротство героини
Учитель. Может быть, какой – то вопрос невольно мучит вас при чтении «трагических» страниц?

Уч-ся. Да, действительно, напрашиваются вопросы: почему писательница «приготовила» такую участь бедной девочке, будет ли жив ее любимый дедушка. Почему таким долгим было ожидание исполнения мечты и такой короткой расправа. Очевидно, все неслучайно.   Описание  расправы, открытый финал рассказа создают потрясающее переживание, трогают за душу.
Учитель. О чем же этот рассказ?

Уч-ся. О мечте, о любви двух одиноких сердец, дедушки и внучки, власти одного человека над другими.

Учитель. Что для вас важнее в рассказе? Обобщите свои впечатления о прочитанном.

Уч-ся. Рассказ «Гнилкэлэх» - рассказ – мечта. Несмотря ни на что,  нужно мечтать, ведь мечта окрыляет, дает надежду даже, казалось бы, в безвыходных ситуациях
